

收入高了 离家近了 乡亲们的获得感更强了

“小康路”上飘满幸福“织味”

工人忙碌,机器轰鸣,昨日上午9点,淮阴区古寨乡纺织工业园内一片繁忙的生产场景,一批批成形的织布被打包堆砌成“高墙”。

古寨有着纺织传统,以古寨为名的丝织厂曾在上个世纪80年代红火一时。虽然经历过衰败,但乡亲们对纺织的情感没有变。2008年末,返乡创业人员田林波带着资金和技术在古寨纺织工业园成立园区内第一家纺织企业,随后,十多家纺织企业纷纷落户古寨。

乡村振兴,产业发展至关重要。在古寨乡,有了纺织这个富民产业,乡亲们的获得感很强。今年52岁的俞仁浩乐呵呵地说,在纺织厂上班是很有面子的一件事,“收入高能养家,离家近能顾家,家里家外人人都夸。”

■淮海晚报记者 周澆嘉
通讯员 董军



●回乡创业者：“这个螃蟹我吃定了”

古寨乡是淮阴区最北边的乡镇之一,距主城区35公里。田林波回乡建厂前,乡民收入大多靠外出打工。

2008年,思乡心切的田林波回到古寨考察,可是放眼望去,古寨工业园内尽是空地,百废待兴。“你怕不

怕?”随行的人有些担心。

“怕什么?我只怕给我的厂区不够大。”田林波冲劲满满,“这个螃蟹我吃定了!”

回想起那段记忆,田林波庆幸自己当初做了正确的选择。“现在是什么时代?习总书记说‘新时代是奋斗者

的时代’。现在也是全民创业的时代,谁不紧跟浪潮,就会被社会淘汰。”田林波说。

2008年末,淮安金六塘纺织有限公司在古寨纺织工业园成立,这个占地52亩的纺织厂成为了古寨工业园第一个“吃螃蟹”的纺织企业。

●十多家纺织企业纷纷落户古寨乡

“天边海外,刘皮古寨”。古寨乡曾是一个偏远贫困的乡镇。

2009年,田林波给机修工开出了近三千元工资,乡民们都不敢相信,这是当时苏南企业的工资水平,哪有离家近挣钱又多的好事轮到他们。“这也是乡里为什么经常和我们提产业兴旺。因

为只有以产业为支撑,才能提高乡亲们收入和幸福感,实现乡村振兴。”田林波说。

田林波成功“吃螃蟹”后,随之而来的是产业集聚效应。在田林波建厂后短短一年内,三四家纺织企业落户古寨;如今,古寨纺织工业园已有十多家纺织企业投入生产,“古寨出品”远销国内

外,打响了古寨品牌。

珍妮纺织有限公司负责人李井杰也是在这股浪潮下走进纺织行业的。之前,他回到家乡办养猪场失败,田林波鼓励他兴办纺织厂,并主动借了近100万元给他买设备建厂房,又亲自上门给他提供技术指导,为他提供订单,公司发展逐渐步入正轨。

●家门口上班每月工资近6000元

在古寨乡,纺织厂工人工资水平高,是一个让人羡慕的工作。据记者了解,目前在古寨乡,一名纺织工人在包吃包住的情况下,平均每月还能拿到四五千元,待遇不低。

俞仁浩是田林波厂里的机修工,上有老人下有两个孩子,家里正是用钱的时候,

每月近6000元工资让他很满意,“我以前在苏南打工,回趟家得坐六七个小时的车,现在离家近了,坐40分钟的古寨专线就到了,最关键的是钱没少拿。”

42岁的兰建碧是两个孩子的母亲,以前在浙江的饭店做配菜工,一个月的工资只有1000多元。自从来到田

林波的厂里做勤杂工,每月能拿到以前2倍多的工资。

“厂子里不少都是从苏南打工回来的人,当天过来就能干活。”俞仁浩拿他所在的车间为例,“一班12人中,绝大多数都是淮阴区人。”

记者了解到,古寨纺织工业园内十多家纺织企业目前吸纳带动就业一千余人。

●鼓励农民走各具特色的创业富民之路

春节前,田林波给厂里其中一个车间更新了100多台喷气织机,结果令他喜出望外——产量足足增长了一倍。“现在的订单都排到两年后了,我打算把车间里的织机尽量全换了,全面提高产量。”田林波说。

这当然不是一次容易的技术改造。“这得多少钱砸下去啊。”一名工人说。田林波告诉记者,现在企业每年都投入七八百万元技改资金,如果短期大量更换设备,这个数字会更大。

但田林波仍打算接着换,他说,技改带来的是革新的生产力,“中国特色社会主义进入了新时代,我们纺织产业更要进入新时代。”

记者了解到,目前,田林波的纺织

厂集纺纱、织布、销售为一体,产品远销印尼、泰国等地,在古寨乡吸纳带动就业近200人,年产量3000多吨,年开票销售达5000万元。

“针对古寨乡这样的乡镇,因地制宜实施创业扶持,确保想创业和已创业的低收入农村劳动力100%接受创业指导,创业培训和奖补政策兑现。”市人社部门工作人员告诉记者,党的十九大作出了乡村振兴的发展战略,我市正创新思路,积极参与,以政策为导向,实施创富淮安行动计划,推进城乡创业政策融合,加大创业型基层组织创建力度,打造富民增收载体平台,不断优化农民的创业环境,鼓励农民走各具特色的创业富民之路。

